Carlo Mastroeni 
     Via Mazzullo 135 

   98027 Roccalumera 

                                                                                                   All’Ill.mo Sig. Avv.

                                                                                                         Giovanni Miasi

                                                                                                          Sindaco del Comune 

                                                                                                          di Roccalumera

                                                                                                      p.c. Ai Sig.ri 

                                                                                                             Capigruppo Consiliari 

Oggetto : trasmissione televisiva della seduta del Consiglio Comunale del  26.11.2010

Illustrissimo Sig. Sindaco ,

Venerdì 26 Novembre u.s. , da cittadino di Roccalumera , ho ritenuto doveroso essere presente al Consiglio Comunale che Ella ed il Sig. Presidente del  Consiglio Comunale hanno inteso convocare presso l’Antica Filanda ,con l’evidente finalità di informare la collettività dei nostri Concittadini , ma anche quelli dei comuni limitrofi , circa il pericolo costituito dalla possibile realizzazione di una discarica in una porzione di territorio che giuridicamente appartiene al Comune di Pagliara ma che di fatto , per la sua localizzazione riguarda soprattutto i cittadini e gli abitanti di Roccalumera .

In tale occasione ho ritenuto , altrettanto doveroso da cittadino impegnato nella vita sociale , di manifestare il mio supporto alla attività della Sua Amministrazione e del Consiglio Comunale in tutte le sue componenti.  Sono , pertanto intervenuto nel dibattito che il Sig. Presidente del Consiglio ed il Consiglio intero hanno inteso aprire al pubblico presente , con atteggiamento senz’altro meritorio e di profondo senso democratico. 

Nella giornata di domenica 28.11.2010 ho voluto rivedere la seduta che veniva teletrasmessa in replica dalla emittente televisiva  “tele 90 “ corrente in Alì Terme  , in forza di convenzione con Codesta Spett. Amministrazione .
Tuttavia , non senza stupore , ho dovuto prendere atto che il mio intervento era stato “ tagliato “ e pertanto non mandato in onda .
Orbene , Caro Sig. Sindaco , ritengo che la censura non appartenga ai sistemi democratici e soprattutto non possa essere  esercitata in modo arbitrario  dai responsabili di una emittente televisiva che , nel trasmettere i lavori del Consiglio Comunale svolge un servizio pubblico , pagato con fondi pubblici , senza sottacere che la stessa emittente esercita la sua attività in forza di una concessione pubblica .
Accertato che tale atteggiamento e comportamento lede gravemente i miei diritti di cittadinanza , Le chiedo di intervenire , nei modi e forme che Ella riterrà più opportuni , per porre rimedio a tale atto che non posso che definire gravissimo e stigmatizzare nel modo più forte.

In attesa di Sue comunicazioni , Le porgo l’augurio di un buon lavoro ed i sensi del mio apprezzamento per la Sua attività. 

Cordiali saluti 

Roccalumera , li 29 nov. 10

                                                                                                                     Carlo Mastroeni                                                                                       

