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ISTITUTO COMPRENSIVO ROCCALUMERA

SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO
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Finanziato dall’ass. dei beni culturale ed ambientali della regione Sicilia. 
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Gradita ed apprezzata la manifestazione conclusiva del progetto “Pomeriggi d’arte 3”- le arti sorelle, venerdì 5 giugno, nelle splendide sale dell’antica Filanda,.
Al “pomeriggio d’arte” hanno presenziato il dirigente scolastico Enza Interdonato, il sindaco Gianni Miasi, l’assessore Rosa Nicita, padre Santino Caminiti, gli avv. Sergio e Carlo Mastroeni, il preside dell’Istituto tecnico di Furci, prof. Antonio Crisafulli, insegnanti, genitori ed alunni. 
 I quattro laboratori attivati, “Quasimodo e la poesia”,  “Orchestra a scuola”, “Sulle orme degli artisti astratti del novecento”,  “Danzare l’Opera”, hanno proposto un itinerario nello studio delle arti, la poesia, la musica, la danza e l’arte figurativa;  hanno entusiasmato e coinvolto  circa 70  alunni che durante la manifestazione hanno dato un saggio delle esperienze realizzate
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Il contributo regionale erogato, nell’intento di promuovere “La Scuola di Eccellenza”, mirava a mettere in luce una scuola fattiva ed attiva in grado di  raggiungere risultati di eccellenza  e concretizzarli in percorsi felicemente progettati e conclusi come le altre due edizioni di Pomeriggi d’arte.

Il Comune di Roccalumera ed il Parco letterario  “Salvatore Quasimodo”, sono stati partners  del progetto. 
Gruppo di progetto: prof.sse Briguglio Anna Maria e Patti Anna Maria, Dirigente Enza Interdonato.
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La manifestazione si è aperta con l’inaugurazione della mostra, nelle sale al piano terra, dei lavori artistici eseguiti dagli alunni nel laboratorio d’arte “Sulle orme degli artisti astratti del 900”
1)“SULLE ORME DEGLI ARTISTI ASTRATTI DEL 900” 
Le opere esposte  nella suggestiva cornice della Filanda, fino all’8 giugno, sono i risultati di un lavoro principalmente realizzato nel laboratorio d’arte “Sulle orme degli artisti astratti del ‘900”, che  si è svolto sotto  la guida dell’esperto,   la prof.ssa Anna Maria Rizzo e del maestro, il prof. Briguglio Antonio, con la collaborazione della Prof.ssa Briguglio Anna Maria; aiutanti tecnici nell’allestimento della mostra, De Luca Massimiliano e Zahami Giuseppe.
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Protagonisti di questo significativo e tangibile percorso artistico sono stati complessivamente 18 alunni delle classi seconde e terze della scuola secondaria; i ragazzi dopo aver studiato in modo approfondito le opere dei grandi artisti astratti del XX secolo, Piet Mondrian, Alberto Burri, Rothko, Pollock, Lucio Fontana, Mirò, Hartung, Alexander Calder, Giò Pomodoro,  Antonio Sanfilippo  e tanti altri ancora, ricalcando le loro orme,  hanno espresso la loro creatività, progettando e realizzando sotto la guida dei professori  opere artistiche di pregio.
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A seguire il  recital delle poesie di Quasimodo
2) “QUASIMODO E LA POESIA”
Il  laboratorio è stato guidato dalla prof.ssa Venerà Munafò con la collaborazione della  docente prof.ssa Anna Maria Favosi; l’attività ha avuto come finalità quella di promuovere la lettura e lo studio delle opere letterarie del grande poeta Salvatore Quasimodo (proprio quest’anno ricorre il cinquantenario della consegna del premio Nobel);  gli alunni hanno anche effettuato una visita al Parco letterario di Quasimodo, guidata dal Presidente avv. Sergio Mastroeni , completando così  lo studio sull’autore. 

I ragazzi, durante la manifestazione, si sono esibiti in una performance che  ha attenzionato alcune poesie, le più significative, quelle che testimoniano l’infanzia di Quasimodo,  Roccalumera  è appunto il luogo di origine della sua famiglia; l’ impegno civile del grande poeta, l’amore per la sua terra, la Sicilia che lui stesso definì "la terra impareggiabile". 
L’esibizione del gruppo orchestrale in un concerto con brani  di vario repertorio e la presentazione delle coreografie del gruppo “danzare l’Opera”


3)“ORCHESTRA A SCUOLA”
Il laboratorio “Orchestra a scuola”, seguito  dalla esperta Simona Rigano e dalla docente Anna Maria Patti, ha visto i ragazzi impegnati in un gruppo orchestrale costituito da diversi strumenti musicali: il pianoforte, , il flauto dolce e le percussioni. Il repertorio percorso è stato vario ed ha coinvolto  gli alunni, che hanno  sicuramente potenziato la loro competenza e sensibilità musicale. 
4) DANZARE L’OPERA”
Infine, l’esibizione dei ragazzi che hanno partecipato al  laboratorio di danza, “Danzare l’opera”, guidati dall’esperta Alessia Finocchiaro e dalla docente Silvia Mosca, è stata molto gradita. Il corso si è anche proposto di sviluppare la conoscenza dell’opera lirica, e preziosa, è stata, a tal proposito, la collaborazione con il TEATRO  VITTORIO EMANUELE di Messina che ha offerto, ai  ragazzi la visione di un’opera di grande spessore,  quale La Traviata di Giuseppe Verdi. I ragazzi hanno avuto anche l’opportunità di assistere ad un’altra opera: la Carmen, di Georges Bizet..





















