Newsletter de Novembre 2010

News Letter  Projet  Grundtvig Parternships 2009 – 2011
Le Centre Culturel de Carpentras et l’Ensemble Vocal Comtadin
Nous avons le plaisir de vous confirmer  notre prochaine rencontre qui aura lieu chez notre partenaire sicilien,Consorzio “La Terra Impareggiabile” à Roccalumera, du 18 au 22 novembre prochains.
Seront présents ou représentés :
La France avec l’Ensemble Vocal Comtadin de Carpentras
L’Italie avec le Consorzio « La Terra Impareggiabile » de Roccalumera (Messina)
L’Espagne avec la Federacion de Sociétades Musicales de la Comunidad Valenciana
La Roumanie avec le Liceul d’Arta de Baia Mare
Lors de cette rencontre nous travaillerons à la poursuite de nos actions :
- Utilisation du site Anim’Art Europe et du blog par le biais des commentaires attachés à chaque résumé de réunion.
- Document de renonciation au droit à l’image pour la durée du projet.
- Planning des activités et prochaines réunions.
- Bilan, pour chaque partenaire, de la mise en place de cours pédagogiques et de conférences sur les spécificités culturelles des régions et pays des partenaires.
- Finalisation du lexique concernant les connaissances à acquérir pour les métiers de la culture, de l’animation et du tourisme.
- Finalisation de la collecte d’informations sur le folklore et les traditions de chaque partenaire. Ces informations seront mises en ligne sur notre site début décembre.
Outre nos rencontres diverses, les découvertes de nos cultures et de nos artistes respectifs, notre projet a pour objectifs importants :
- De créer des outils adaptés en direction de jeunes apprenants, issus de milieux moins favorisés.
- D’organiser des rencontres, conférences, cours pédagogiques avec des animateurs.
- D’améliorer les compétences professionnelles des apprenants adultes désirant travailler comme animateurs culturels.
Dans le but de réaliser concrètement et de lier ces trois objectifs, le Centre Culturel vient de finaliser une Convention avec l’ADVSEA. Cette Convention revêt de multiples intérêts pédagogiques, artistiques, culturels et sociaux.
 Il s’agit de proposer à des jeunes, désireux de s’impliquer sur  une matière artistique, de participer à un Atelier Slam – Atelier d’écriture et d’expression scénique. Un jeune animateur, Malik Diallo , qui souhaite se professionnaliser et qui est accompagné, dans ce but, par l’ADVSEA a été choisi pour animer cet atelier. Notre objectif est également de permettre à ces jeunes d’exprimer et révéler leur talent en matière de culture urbaine et également de les sensibiliser à la culture en général, de les amener à fréquenter des lieux qu’ils n’ont pas pour habitude de fréquenter (en l’occurrence La Charité, La Chapelle des Pénitents Blancs, Les Salles Voutées, la MJC). Ces jeunes seront donc invités à participer à des échanges, des rencontres, des visites et conférences  qui leur feront découvrir le patrimoine architectural et aussi culturel de Carpentras et du Comtat Venaissin. Différents intervenants, comme Jean Simon pour l’Institut du Patrimoine ou encore Simon Calamel,  Jean-Bernard et Thibaut Plantevin (qui ont animé la Conférence J-H Fabre) se joindront à notre action pour proposer visites guidées et conférences.
Il est également prévu une rencontre spécifique avec des membres de l’Ensemble Vocal Comtadin qui rencontreront ces jeunes pour leur parler de cette culture traditionnelle qu’ils méconnaissent. Si le « courant passe », nous envisageons de faire travailler ensemble ces jeunes et des membres de l’Ensemble Vocal, autour d’un morceau où le Chœur poserait sa voix sur un texte écrit par les jeunes de l’Atelier Slam.
Les jeunes seront aussi sensibilisés à la Culture de nos partenaires européens et une rencontre, en juillet, sera prévue, lors de la clôture du projet.
De façon concrète, cet Atelier Slam débutera mi-novembre. Nous avons l’intention de proposer au groupe de se produire pour la Fête de la Musique et de voir par la suite quelle place il pourra prendre dans notre programmation culturelle.
Par ailleurs, l’animateur de cet atelier, Malik Diallo, est pressenti pour un prochain déplacement en Europe, accompagné de deux jeunes slameurs. Ils pourront ainsi se produire à Valencia ou à Baia Mare, donner un aperçu de leur travail artistique et bénéficier d’une reconnaissance leur faisant tant défaut jusqu’à présent. De façon symbolique, ils écriront et déclameront un texte sur l’Europe et les liens de fraternité qui peuvent nous lier au-delà de nos différences.
Nous vous rappelons combien cet objectif est important et nous tient particulièrement à cœur au vu de tout ce qu’il implique et représente.
Nous vous souhaite bonne continuation dans vos passions culturelles !
Bien cordialement.
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