Jeudi  3 Juin 

Arrive des  partners à Valencia 

HOTEL DIMAR 

Gran Vía Marqués del Turia, 80

46005 Valencia

Tel 96 395 10 30 / Fax 96 395 19 26
Vendredi  4

Reunion de project  à la Federation 

Samedi 5 

de 11:00 à 14:00 hr Le matin il y a Reunión Directive de la Fédération. Nous il enchanterait que vous soyez avec nous au moins Carlo, Natale et Sorina. Nous parlerons en Espagnol et il sera difficile de le comprendre par tout, mais je crois que ce sera une bonne expérience.  

De 14:00 à 16:00 hr : déjeuner 

de 17:00 à 20:30 hr : nous assisterons à une activité de d'un de nos comarques (Chella, dans le Vall dels Alcalans). Dans cette activité on rassemble tous les élèves de toutes les écoles de musique de la comarque et ils organisent des jeux pendant l'après-midi. La rencontre finit avec un concert. Nous serons gentils de l'arrivée de la délégation française pour qu'ils soient incorporés dès qu'ils arrivent.  

 De 20:30 à 22:00 hr dîner 

 de 22:30 à 24:30 hr  Concert de bande de musique dans une des villes plus grandes des alentours de Valence (Bande du Cercle de Torrent).   

Dimanche 6 

Excursion de toute la journée à une comarque proche à Valence. Nous verrons un lac précieux avec zone d'agrément (Anna). À 12:00 hr nous assisterons à un repetition de d'une de nos bandes de musique (Enguera). À 14:00 hr nous ferons un déjeuner de repas typique de cette comarque (Gazpacho manchego). Nous visiterons ensuite la ville et en commençant à faire nuit nous retournerons déjà à Valence.  

Lundi  7 

de 9:00 hr à 11:00 hr RÉUNION du PROJET dans les locaux de la Fédération 

 de 11:00 hr à 20:00 hr visite au centre historique de la Ville de Valence avec guide en français. Déjeuner (paella) dans un restaurant du centre de la ville. 

De 21:00 à 23:00 hr diner 

Mardis 8 

Jour libre pour achats dans la ville
